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Milé kolegyně, milí kolegové, 

  

 

bývá již tradicí, že v této době zveřejňujeme Index finanční gramotnosti 

České bankovní asociace. Stejně tak je tomu i letos. Mám radost, že se 

ve finančním chování naší populace objevují pozitivní trendy. Oproti 

loňskému roku jsme například zaznamenali nárůst lidí, kteří se snaží lépe 

chránit své úspory a rozumějí vlastnímu rozpočtu. V ČBA se finanční 

gramotností dlouhodobě zabýváme. Naším cílem je aktivně se podílet na 

jejím rozvoji a poskytovat všestrannou 

podporu a edukaci jak široké veřejnosti, 

tak například základním a středním 

školám, které se v rámci svých osnov 

finanční gramotností také zabývají. 

Každoročně proto pořádáme řadu 

vzdělávacích projektů nebo se do nich 

zapojujeme. Například v oblasti 

kybernetické bezpečnosti již druhým 

rokem po sobě organizujeme kampaň 

#nePINdej!, jejímž ústředním prvkem je 

hravý, ale zároveň vzdělávací 

kybertest. Již deset let také realizujeme 

projekt Bankéři do škol, kterým již prošly 

https://mailchi.mp/cbaonline/ba-news-15558600


 

tisíce žáků základních a středních škol. Jsme rádi, že naše projekty 

oslovují všechny generace a pomáhají jim, aby byly lépe připravené na 

řešení finančních výzev a byly schopné 

lépe plánovat svou finanční budoucnost. 

  

 

Přeji Vám krásné letní dny. 

 

 

 

 

Monika Zahálková 

Výkonná ředitelka ČBA 

 

 

Index finanční gramotnosti ČBA: Přibývá lidí, kteří 
chrání úspory před znehodnocením 

Index finanční gramotnosti České bankovní asociace (ČBA) se ve srovnání s 

minulým rokem nezměnil a i letos zůstal na 56 bodech. Oproti loňsku přibylo 

lidí, kteří se snaží chránit úspory tím, že je přesunují na výhodné spořicí účty, 

případně je dávají do investic. Větší část populace začala hledat nový zdroj 

příjmů nebo snížila své výdaje. Vyplývá to z nového průzkumu ČBA 

a agentury Ipsos, který probíhal na začátku července a zúčastnilo se ho 

1 013 respondentů ve věku 18–79 let. 

I letos měli Češi nejvíce potíží s otázkou výhodnosti úvěrů. Správně na ni 

odpovědělo pouze 32 % respondentů, zatímco loni to bylo 31 procent. Méně 

než polovina lidí také správně zodpověděla otázky týkající se vkladů u „peer-

to-peer“ poskytovatelů půjček nebo definice anuitní splátky, která zahrnuje 

splátku jistiny a úrok. Naopak nejvíce lidí, konkrétně 80 %, dokázalo správně 

odpovědět na otázku o schodkovém rozpočtu domácnosti. 



 

Průzkum také potvrdil, že velkou roli ve finanční gramotnosti sehrává 

vzdělání. Lidé se základním vzděláním dosáhli v indexu 47 bodů, zatímco lidé 

s vyšším odborným vzděláním či vysokoškolským diplomem dosáhli 64 bodů. 

Lidé s maturitou získali průměrně 56 bodů, což odpovídá celkovému 

výsledku. „Velké problémy mají často mladší ročníky, které jsou proto hodně 

ohrožené,“ uvedla výkonná ředitelka České bankovní asociace Monika 

Zahálková. 

Dva ze tří Čechů jsou přesvědčeni o svých dostatečných schopnostech v 

nakládání s penězi. Tři čtvrtiny respondentů se domnívají, že mají o financích 

většinou dostačující znalosti. Nejvíce si věří v hospodaření s rozpočtem 

domácnosti, což platí pro více než polovinu z nich. V oblasti spoření a tvorby 

rezerv je to 36 %, zatímco v ochraně peněz v souvislosti s kybernetickou 

bezpečností se cítí jistě 24 % respondentů. Co se týče úvěrů a půjček, věří si 

více než pětina z nich a v oblasti investování je to 13 %. Naopak pouze 5 % 

lidí přiznává, že se ve finančních záležitostech nevyzná vůbec. 

Více informací se dočtete zde >>> 

  

https://cbaonline.cz/financni-gramotnost-cechu-2023


  

 

ČBA získala status špičkové vzdělávací instituce 

Česká bankovní asociace získala od International Education Society a International 

Certification Institute status vzdělávací instituce s ratingem A a stala se tak 

špičkovou vzdělávací institucí s mezinárodní zkušeností. Informovala o tom mimo 

jiné i Evropská bankovní federace (EBF). Prestižní mezinárodní certifikaci získaly i 

vzdělávací manažerské programy ČBA Corporate Governance a zbrusu 

nový ČBA Finance pro nefinanční manažery, který startuje už na počátku září. 

Absolventi obou programů získají certifikát IES/ICI v českém i anglickém 

jazyce. Program ČBA Finance pro nefinanční manažery je určený manažerům 

nefinančních oddělení, kteří potřebují porozumět finančnímu řízení. Přihlásit se na 

něj můžete ZDE. 

 

Počet a důmyslnost útoků v on-line bankovnictví rostou 

 

Počet útoků v on-line bankovnictví v posledních letech výrazně narostl a stále více 

se zvyšuje i důmyslnost používaných podvodných metod. V loňském roce tvořila 

kyberkriminalita více než deset procent všech registrovaných kriminálních případů 

v České republice. Cílem útoků byla především veřejnost. Útočníci často využívají 

podvodných telefonátů, tzv. „vishingu“, nebo podvržených odkazů v chatovacích 

aplikacích, textových zprávách nebo e-mailech, známých jako „phishing“. Česká 

národní banka tyto informace zveřejnila ve své Zprávě o výkonu dohledu nad 

finančním trhem za rok 2022. Hlavními metodami útočníků jsou manipulativní 

techniky, které oběti donutí poskytnout své osobní bezpečnostní údaje nebo 

připojit podvodné zařízení k jejich bankovním účtům. Tímto způsobem mohou 

útočníci vyprázdnit účty a v některých případech dokonce sjednat spotřebitelské 

úvěry na jméno oběti. ČNB upozorňuje, že podvody často probíhají se součinností 

samotných podvedených klientů, kteří nesprávně sdělí své přístupové údaje pro 

platební transakce. 

Počet lidí v exekuci se v prvním pololetí 2023 snížil 
 

Statistiky Exekutorské komory za prvních šest měsíců roku 2023 ukazují, že počet 

lidí v exekuci dále klesá. Na konci roku 2022 bylo v exekuci 666 420 osob a nyní je 

to 660 177 osob, což představuje celkový pokles o více než 6 tisíc dlužníků. Na 

https://www.cbacg.cz/
https://www.cbaeducaplus.cz/cba-finance-pro-nefinancni-manazery/
https://www.cbaeducaplus.cz/cba-finance-pro-nefinancni-manazery/
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https://www.cnb.cz/export/sites/cnb/cs/dohled-financni-trh/.galleries/souhrnne_informace_fin_trhy/zpravy_o_vykonu_dohledu/download/dnft_2022_cz.pdf
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druhou stranu mírně vzrostl počet exekucí vedených na fyzickou osobu. S koncem 

roku 2022 bylo registrováno 4 029 280 exekucí, k začátku letošního července se 

tento počet zvýšil na 4 077 921, což představuje nárůst o téměř 49 tisíc řízení. 

Průměrný věk českého dlužníka se za první pololetí roku 2023 lehce zvýšil ze 46,4 

na 46,5 roku, což je v souladu s přirozeným demografickým vývojem. Exekutorská 

komora již na jaře předpovídala drobný nárůst počtu exekucí v souvislosti s 

nepříznivou ekonomickou situací v ČR a aktuální čísla ukazují, že se její odhad 

zatím potvrzuje. 

 

Bankovní sektor EU/EHP vykazuje rostoucí ziskovost, 
ale hrozí rizika související s kvalitou aktiv a ziskovostí 
 

Evropský orgán pro bankovnictví (EBA) zveřejnil svůj čtvrtletní Risk Dashboard za 

1. čtvrtletí 2023. Publikace představuje výsledky nejnovějšího dotazníku EBA pro 

hodnocení rizik (RAQ), který byl proveden na jaře letošního roku mezi 85 bankami 

(za ČR ČS, ČSOB a KB). Ziskovost bank se podle informací EBA nadále zvyšovala 

(průměrná návratnost kapitálu dosáhla 10,4 %, kapitálový poměr CET1 dosáhl 

15,7 %) a jejich ukazatele kapitálu, financování a likvidity zůstávají silné. Po 

dočasném zastavení v důsledku turbulencí vyvolaných Silicon Valley Bank (SVB) a 

Credit Suisse (CS) se obnovily emise bankovních dluhopisů. 

  

  

 

 

 

https://www.eba.europa.eu/eueea-banking-sector-shows-rising-profitability-asset-quality-and-profitability-related-risks-are


 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tuzemská ekonomika mírně vzrostla 

 

Tuzemská ekonomika v druhém čtvrtletí letošního roku dle předběžného odhadu ČSÚ 

vzrostla mezičtvrtletně o 0,1 %, meziročně poklesla o 0,6 %. Předběžný odhad 

prozatím nespecifikuje detaily vývoje HDP, ČSÚ pouze uvedl, že meziroční vývoj HDP 

byl negativně ovlivněn spotřebou domácností a nižšími investicemi, naopak domácí 

poptávka přispěla k mírnému mezičtvrtletnímu růstu s tím, že spotřeba domácností 

stagnovala. K meziročnímu růstu hrubé přidané hodnoty nejvíce přispěl zejména 

průmysl a informační činnost, k poklesu pak odvětví obchodu, dopravy, ubytování a 

pohostinství. Rizika pro budoucí vývoj nadále přetrvávají, což předznamenává výhled 

i do druhé poloviny roku, kdy by sice ekonomika měla začít z mezičtvrtletního 

pohledu mírně růst, za celý letošní rok to však bude znamenat vesměs stagnaci HDP, 

resp. jen velmi nepatrný růst.  

 

 

Jakub Seidler, 

hlavní ekonom ČBA 

 
více zde >>> 

 

Ekonomická důvěra v červenci rostla 

 

Ekonomická důvěra v červenci vzrostla jak u domácností, tak i mírně mezi 

podnikateli. Zatímco u domácností bylo zlepšení taženo menšími obavami z budoucí 

ekonomické situace, u podnikatelů byla situace více různorodá. Důvěra klesla ve 

stavebnictví a ve službách, naopak vzrostla v maloobchodu a průmyslu, který 

v minulých měsících táhl celkovou důvěru dolů. Zlepšení v průmyslu bylo taženo 

méně negativními vyhlídkami na výrobu v příštích měsících, což patrně indikuje 

zlepšení výhledů zejména v automobilovém sektoru. I přes červencové zlepšení však 

 

https://www.cbamonitor.cz/aktuality/tuzemska-ekonomika-ve-2-ctvrtleti-mirne-rostla-01-qoq-mezirocne-poklesla-o-06
https://www.cbamonitor.cz/aktuality/tuzemska-ekonomika-ve-2-ctvrtleti-mirne-rostla-01-qoq-mezirocne-poklesla-o-06


zůstává důvěra v průmyslu společně s červnem nejnižší od pandemických uzávěr 

v druhém čtvrtletí 2020. U domácností se důvěra zvýšila v červenci relativně silně a 

celkový indikátor důvěry se dostal na úroveň ze začátku roku 2022, celkově však 

zůstává na výrazně podprůměrných hodnotách. 

 

 

Jakub Seidler, 

hlavní ekonom ČBA 

 
více zde >>> 

K odběrům komentářů Jakuba Seidlera, hlavního ekonoma ČBA, se můžete 

přihlásit zde.  

 
 

  

 

Sněmovna schválila změny v důchodech 

 

Pravidla předčasných důchodů budou zřejmě přísnější a řádné lednové valorizace 

penzí čeká zpomalení. Současné mimořádné zvýšení penzí, které nastává při vyšším 

růstu cen, by měl nahradit dočasný přídavek. Tato změna by mohla být 

implementována už od září, a to díky vládní novele, kterou minulou středu schválila 

hlasy koaličních poslanců Sněmovna. Opozici se nezdařilo prosadit zamítnutí 

předlohy, její vrácení k opětovnému projednání do druhého čtení ani žádné 

pozměňovací návrhy. Nyní bude předloha posouzena Senátem. Změny navrhované 

vládou jsou podle jejich předkladatelů nezbytné pro dlouhodobou udržitelnost 

důchodového systému a snižování zadlužení. Mají také zabránit masovým 

odchodům do předčasných důchodů, které se staly loni. Opoziční poslanci naopak 

tvrdí, že se jedná o šetření na penzistech, nebo dokonce o jejich okrádání či 

ožebračování. 
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Liquidity management už na 
podzim 

Na úterý 19. září pro vás připravujeme odborný 

seminář, tentokrát na téma liquidity 

management. Obsah půldenního semináře si pro 

vás připravil právní expert z advokátní kanceláře 

DLA Piper Leo Javorek, druhá část programu 

bude patřit zástupcům z České národní banky, 

kteří se zaměří na vysvětlení dohledových 

postupů a jejich očekávání. Na seminář se 

můžete přihlásit tady. Sledujte web, kde vás 

průběžně informujeme o všech ČBA 

vzdělávacích programech a seminářích. 
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